



СЕКРЕТНО

экз. № 1

бк. 11268. 20

13

ноября

1942 г.

116

№ 793 №-е.

ПРОКУРОР

Союза Советских  
Социалистических Республик

Москва, Пушкинская ул., д. 15-а

Тем:

Во исполнение постановления СНК СССР от 15.Х с.г. до-  
кладываю, что следствие по обвинению быв. Начальника Глав-  
спичпрома Наркомлеса РСФСР - СТОЛЯРОВА М.Д. закончено и дело  
10.Х1 с.г. направлено для рассмотрения в Верховный Суд Союза  
ССР.

При этом представляю обвинительное заключение по делу.

( В. Бочков )

2- экз.  
ВО

4-7936.

СЕКРЕТНО

экз. №

У Т В Е Р Ж Д А Ў

Прокурор Совета ССР  
(В.БОЧКОВ)

10 XI 42.

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по делу  
по обвинению СТОЛЯРОВА Михаила Дмитриевича по ст. 111  
УК РСФСР

Приказом Народного Комиссара Лесной Промышленности РСФСР от 15.X.1942 г. был снят с работы, с привлечением к судебной ответственности Начальник Главспичпрома Наркомлеса РСФСР СТОЛЯРОВ М.Д. за срыв плана производства спичек.

Произведенным, в связи с этим, расследованием установлено:

Вследствие преступной бездеятельности Начальника Главспичпрома СТОЛЯРОВА спичечная промышленность Наркомлеса РСФСР находится в глубоком прорыве.

Значительная часть фабрик из месяца в месяц срывали выработку спичек. Так, производственный план фабриками выполнен:

в 1-м квартале с.г.	на	23,2%
во 2-м " "	"	25,1%
в 3-м " "	"	53,6%

За время с 1 января по 1 октября 1942 г. спичечная промышленность недодала стране спичек - 2.720,8 тыс. ящиков.

Бездействие начальника Главспичпрома СТОЛЯРОВА привела к тому, что фабрики из-за недостатка сырья, производственных материалов, рабочей силы и плохого состояния энергетического хозяйства простаивали. За 9 месяцев 1942 года простой фабрик выражался: в 1 полугодии 56.668 автомата-часов и в июле-августе - 13.419 автомата-часов.

Отсутствие сырья по некоторым фабрикам лимитировало выработку спичек в первые 3-4 месяца с.г., начиная же с 1-го мая спичсыре на сырьевые базы завозилось в достаточном количестве, но вследствие плохого состояния внутриводского транспорта на фабриках, оно с баз в производственные цеха своевременно не подавалось.

Допрошенный по этому поводу гл. инженер производственно-технического отдела Наркомлеса РСФСР ТАЙНОВ показал:

"В последнее время, а именно, начиная с мая мес. с.г. почти все фабрики были обеспечены сырьем полностью. Отсутствие сырья сильно сказалось на работе фабрик в первые четыре месяца этого года, начиная же с нового призыва многие фабрики уже не ощущали недостатка сырья. Недополучение сырья до плановых размеров в течение этой навигации будут оказываться лишь в зимние месяцы, а пока что сырье не лимитирует работу большинства фабрик" (л.д.72).

Это показание свидетеля ТАЙНОВА подтверждается также данными Главспичпрома об остатках спичсыре на 1 октября 1942 г. (л.д.105).

Следствием выявлены факты, когда спичечные фабрики, при по-  
пустительстве Главка, допускали значительные перерасходы как  
сырья, так и производственных материалов.

За первое полугодие с.г. перерасходовано сырья 4.827,0 кбм,  
парафина 15.145,0 кгр., красного фосфора 1397,0 кгр., бумаги роль-  
ной 34.883,0 кгр., бумаги этикетной 2.187,0 кгр., бертолетовой  
соли 2.945,0 кгр. (л.д. 101).

Наиболее тяжелое состояние с выработкой спичек было на фабри-  
ках: "Красная Звезда", "1-ое Мая", "Белка" и "Победа". Несмотря  
на это б. Начальником Главспичпрома СТОЛЯРОВЫМ не было принято  
мер к устранению причин, срывающих работу отдельных Фабрик.

Спичечная фабрика "Красная Звезда" за период с 1 января по  
1 октября 1942 г. производственный план выполнила на 15,8%. Невы-  
полнение об'ясняется тем, что Главным Управлением спичечной про-  
мышленности не было оказано практической помощи в укомплектовании  
Фабрики рабочей силой, транспортом, и своевременно не было приня-  
то мер к механизации выкатки и подачи древесины и топлива в цеха.  
На 1 октября на фабрике числилось 606 чел. рабочих, или 48% к пла-  
новой потребности, однако, и это количество в цехах работало не  
с полной нагрузкой из-за перебоя в подаче сырья и топлива.

Подача сырья и топлива в цеха производилась на вагонетках  
по узкоколейке механической тягой и частично по волокуше. Но ни  
тот ни другой вид транспорта не обеспечивал потребность фабрики.  
В результате этого на фабрике из 9 автоматов фактически в дневную  
смену работало два, а в ночную - только один.

Из-за плохого состояния внутризаводского транспорта, вся  
приплавленная древесина находится под угрозой затопления.

Вот, что по этому вопросу показал свидетель - старший инспек-  
тор при Наркоме лесной промышленности РСФСР САПЕРОВ:

"О необходимости механизации хозяйства фабрики я  
поднял вопрос перед руководством Главка еще  
осенью 1941г. Еще тогда я настаивал на проведении  
узкоколейки на берегу р. Вятки к цехам фабрики, с  
использованием лебедки. Об этом я несколько раз  
говорил Начальнику Главка СТОЛЯРОВУ и его замес-  
тителю ШИДЛОВСКОМУ. Не возражая против такого  
предложения, они в то же время к реализации его  
ничего не предпринимали. Такое равнодушное отно-  
шение руководства Главка к вопросам организации  
внутризаводского транспорта привело к следующим  
фактам. Осенью 1941 г. имеющееся сырье для спички  
осталось в воде и замерзло, а когда началось вски-  
тие реки весной с.г., древесина уплыла и к фаб-  
рике не доставлена.

Начальник Главспичпрома СТОЛЯРОВ, проживая зна-  
чительное время в г. Кирове, безусловно знал о  
таком состоянии фабрики, знал и его заместитель  
ШИДЛОВСКИЙ. Но ничего реального к исправлению  
такого тяжелого состояния фабрики не предприни-  
малось. Помню, что после проверки состояния фаб-  
рики "Кр. Звезда" я пришел к СТОЛЯРОВУ и доложил,  
что основной причиной невыполнения плана на Фаб-  
рике является неупорядоченность внутризаводского  
транспорта и плохое руководство в работе дирек-  
тора Фабрики. Несмотря на мой доклад, в котором  
я выдвигал для исполнения необходимые мероприя-  
тия, СТОЛЯРОВ, вместо срочного решения этих во-  
просов, заявил: "директора подыскиваем, а вопро-  
си внутризаводского транспорта подрабатываем".  
(л.д. 126-127).

Состояние спичечной ф-ки "Кр.Звезда" в октябре мес. с.г. проверялось и.о. начальника Гл.Инспекции при Наркоме лесной промышленности Союза ССР ФЕРДИНАНОМ, который на допросе по этому поводу показал:

"В невыполнении фабрикой заданий по выработке спичек повинно также руководство Главспичпрома, которое до сих пор не приняло необходимых мер по оказанию практической помощи в комплектовании фабрики рабочей силой, обеспечению транспортом. Начальник Главспичпрома СТОЛЯРОВ, находившийся значительное время в г. Кирове, в связи с эвакуацией Главка, обязан был оказать в вопросе обеспечения фабрики рабочей силой конкретную помощь" (л.д. 88-89).

Спичечная фабрика имени "1-го Мая" за период 9 месяцев с.г. производственный план выполнила на 26%. Будучи обеспечена сырьем, фабрика, вследствие нераспорядительности Начальника Главка СТОЛЯРОВА, систематически простаивала. В 1-м полугодии 1942 года фабрика простояла 10.092 внутрисменных и смежных автомата-часов, а в период с 20.УШ по 8.Х с.г. из-за отсутствия бумаги и фосфора совершенно стояла.

О незначительных остатках фосфора фабрика довела до сведения Главного Управления спичечной промышленности еще в марте с.г. И вместо того, чтобы обеспечить фабрику фосфором за счет имеющихся значительных остатков на других фабриках, Начальник Главспичпрома СТОЛЯРОВ дал указание об отгрузке 500 кгр.фосфора с ф-ки "Победа", на которой к моменту выезда на фабрику бригады рабочих последнего не оказалось.

Допрошенный по этому вопросу Начальник сбыта фабрики "1-го Мая" КОЗЛОВ, показал:

"О снабжении фабрики фосфором мы стали беспокоиться с марта мес.с.г. Писали массу писем на имя Главка, массу телеграмм на имя начальника СТОЛЯРОВА. На все эти письма и телеграммы Главк молчал или ссылался на отсутствие вагонов. Зная, что фосфор как взрывчатое вещество, перевозится специальным вагоном, тем не менее Начальник Главка СТОЛЯРОВ дал указание ф-ке "Победа" отгрузить в наш адрес 500 кгр.фосфора, чего фабрика выполнить не могла из-за отсутствия специального вагона. Испытывая острую нужду в фосфоре, наша фабрика была вынуждена послать в августе на ф-ку "Победа" бригаду рабочих, чтобы привезти хотя бы часть фосфора, но такового на фабрике не оказалось". (л.д.214-215).

Аналогичные показания по этому вопросу даны коммерческим директором спичфабрики "1 Мая" ЛЮБИНОВЫМ (л.д.219).

О значительных запасах фосфора на других фабриках и о возможности не допускать простоя фабрики "1 мая" свидетельствуют данные ф-ки "Белка", на которой на 1 октября 1942 г. имелось фосфора в количестве 3.681 кгр., что обеспечивало работу фабрики на 184 рабочих дня ( л.д. 190).

Спичечная фабрика "Белка" за период с 1 января по 1 октября 1942 г. производственный план выполнила на 19,8%. Имея с 1 мая 42г. переходящие остатки сырья, фабрика в то же время, из-за отсутствия транспортных средств, несвоевременно подвозила его к цехам, в результате чего фабрика нормально не работала.

4.120 209

В первом полугодии с.г. Фабрика простояла 6301 внутрисменных и целосменных автомата-часов. Для подвозки древесины с реки Вятка Фабрика имела в наличии только 15 лошадей и 3 автомашины.

Несмотря на неоднократные требования руководства фабрики о соответствующей помощи в вопросах транспорта, начальник Главспичпрома СТОЛЯРОВ реальных мер не предпринял.

Не было принято мер обвиняемым СТОЛЯРОВЫМ и к упорядочению энергетического хозяйства фабрик, в результате чего на большинстве фабрик Главспичпрома это хозяйство находится в крайне неудовлетворительном состоянии: на ф-ке "Кр.Звезда" отремонтированы только 2 котла, на ф-ке "Байкал" не закончено строительство электростанции и на ф-ке "Белка" не установлена паровая машина, хотя последняя на фабрике имеется (л.д.124-125).

Неудовлетворительное состояние энергетического хозяйства привело к простоям фабрик и пережогам топлива. За время с 1 января по 1 октября 1942г. фабриками допущен перерасход топлива:

в 1 квартал 2793 тн.  
во II " 2396 тн.

Наряду с этим, вследствие нераспорядительности обвиняемого СТОЛЯРОВА в работе Главспичпрома имелись факты, когда производственные материалы завозились на фабрики без учета их производственной потребности.

На ф-ку "1 мая" завезено каустической соды 11140 кгр. флото-концентраты 24969 кгр., аммофоса 21459 кгр. и марганца 16138 кгр. (л.д.200).

Свидетель КОЗЛОВ по этому вопросу показал:

" В своевременном снабжении нас бумагой и фосфором Главк не озабочился, а другими материалами, как-то: содой каустической, флото-концентратом, аммофосом и марганцем затоварил, создав запасы до 700 дней, чем поставил фабрику в тяжелое финансовое состояние. Мы пытались отказываться от оплаты счетов на эти материалы, но Главк приказывал оплачивать". (л.д.214-215).

В соответствии с собранными материалами по делу СТОЛЯРОВ М.Д. был привлечен к следствию в качестве обвиняемого, причем по существу предъявленному обвинению показал:

" Виновным в невыполнении спичечной промышленности Наркомлеса РСФСР правительственные заданий по выработке спичек я признаю себя конкретно в том, что: 1) не поставил вопрос самостоятельно в Совнаркоме СССР о состоянии спичечной промышленности и оказания ей помощи в вопросах снабжения сырьем и производственными материалами. О положении на фабриках яставил вопрос перед Наркомлесом СССР и РСФСР, от которых должной помощи не получил. 2/ Не настаил перед руководством Наркомлеса РСФСР об отзыве меня из г.Кирова для руководства оперативной группой Главспичпрома, которая находилась в Москве. Находясь в г.Кирове с декабря мес.1941г. по май мес.1942 г., я лишен был возможности руководить этой группой. Необходимость выезда в Москву вызывалась тем, что в оперативной группе в Москве решались основные вопросы, связанные со спичечной промышленностью.

3) Не укомплектовал центральный аппарат Главка, вследствие чего в оперативных отделах был недостаток работников. 4) Неставил жестко вопроса об ответственности руководителей отдельных фабрик за пережоги топлива; в частности, можно было сократить расходы топлива на фабриках: "Кр. Звезда", "Победа" в период их остановки из-за отсутствия сырья.

По вопросу перерасхода сырья и производственных материалов Главк предпринял все зависящие от него меры". (л.д. 315).

Вследствие изложенного подлежит преданию суду:

СТОЛЯРОВ Михаил Дмитриевич, 1900 г. рожд., происходящий из дер. Березовец, Чудовского р-на Ленинградской обл., рабочий, с высшим образованием, женат, член ВКП(б) с 1925 года, партбилет № 2600559, не судимый.

По обвинению в том, что работая с 1 августа 1940 года по 15 октября 1942 года Начальником Главного Управления Спичечной промышленности Наркомлеса РСФСР:

а) не принял мер к обеспечению спичечных фабрик сырьем и производственными материалами, вследствие чего, из-за отсутствия достаточного количества сырья и производственных материалов, последние систематически проставляли;

б) не обеспечил спичечные фабрики "1 Мая", "Белка", "Красная Звезда", "Победа" транспортными средствами (авто-гужтранспортом), из-за отсутствия которых имеющееся спичесыре на сырьевых базах в производственные цеха фабрики своевременно не подавалось;

в) не принял мер к правильному распределению и завозу производственных материалов на фабрики.

При достаточно больших запасах фосфора на ряде фабрик, ф-ка "1 Мая" с 20 августа по 8 октября, из-за отсутствия фосфора, нормально не работала. На ф-ке "1 Мая" образовались запасы: соды каустической, флото-концентратов, аммофоса и марганца, обеспечивающие фабрику на 700 рабочих дней, при недостаточных запасах указанных материалов на других фабриках;

г) не реагировал на систематические факты перерасходов сырья и производственных материалов, допускаемых фабриками.

За время 1-го полугодия с.г. перерасходовано сырья 4827,0 кбм, парафина 15145,0 кгр., красного фосфора 1367,0 кгр., бумаги рольной 34883,0 кгр., бумаги этикетной 2187,0 кгр., берц.соли 2945,0 кгр.

В результате перечисленных выше преступных действий СТОЛЯРОВА М.Д. производственный план спичечными фабриками был выполнен в 1-м квартале на 23,2%, во 2-м квартале на 25,1% и в 3-м квартале на 53,6%, причем за время с 1 января по 1 октября с.г. спичечной промышленностью недодано стране спичек в количестве 2720,8 тыс. ящиков, т.е. в преступлении, предусмотренном ст. 111 УК РСФСР.

Настоящее дело подсудно Судебной Коллегии по уголовным делам Верхсуда СССР.

Составлено 10 ноября 1942 г.

СЛЕДОВАТЕЛЬ ПО ВАЖНЕЙШИМ ДЕЛАМ *Хицков* (ХИЦКОВ)